

复旦大学科研人员在《科学》刊发论文——

PM2.5中新粒子怎样形成? 关键在这两个分子

今日关注

巩持平 本报记者 王春

茫茫人海,两个人相遇是缘分;从133倍于地球人口数的气体分子中,找出最关键的2个分子——一个气体硫酸分子和一个二甲胺分子,使之碰到一起,那就可能发生大气新粒子形成事件了。

历经7年努力,复旦大学科研人员首次发现并证实了我国典型城市大气中的硫酸-二甲胺-水三元成核现象,揭示了上海“大气新粒子”形成的化学机制,为我国大气颗粒物污染防治政策的制定提供了新的科学依据。日前,这一成果发表在《科学》。

一个未解之谜

城市大气污染物中的纳米微粒子,是怎样从无数空气分子中的关键分子形成的?污染城市大气新粒子形成事件的化学与物理机制,一直是个未解之谜。

这个形成过程中,从小于1纳米的气态前体物分子到1-2纳米左右的分子团簇再到几个纳米的纳米微粒子,质量和粒径都十分微小,可谓“看不见,摸不着”,这给科研人员的测量提出了极大的挑战。

针对这一难题,复旦大学环境科学与工程系王琳团队,2014年在上海开展了两年的连续大气观测。他们和芬兰赫尔辛基大学的科学家一起,用了一年半的时间,完成了对收集来的海量数据的系统整理和深入分析。他们测得了上海城市大气中1-700纳米区间大气颗粒物的粒径分布浓度,获得了大气新粒子的形成速率和成长速率等,也获得了大气新粒子形成事件期间大气中性和带电分子团簇的化学组分。

通过研究,他们发现,大气新粒子的形成过程中,一个气体硫酸分子和一个二甲胺分子随机碰撞,通过氢键形成稳定的分子簇,分子簇通过与其他硫酸分子、二甲胺分子或其他硫酸-二甲胺团簇的碰撞继续生长,达到一定尺寸后,其他物种(例如极低挥发性有机化合物)开始加入这个过程,并最终形成大气新粒子。

二次形成过程

一般认为,工厂和汽车的尾气排放是造成PM2.5颗粒物污染的主要原因之一,这是由人类活动或者自然活动所带来大气颗粒物直接排放,王琳这样的科研人员将其称之为“一次排放”。除了“一次排放”,空气中还时常发生着颗粒物的“二次形成”。

“二次形成”过程更为复杂。王琳告诉科技日报记者,该过程大致分为两种:第一种过程指空气中的挥发性气体可通过化学反应生成饱和蒸汽压较低的反应产物,这类物质会凝降在已有颗粒物的表面上,增加颗粒物的质量浓度;而另一种过程则会大幅增加颗粒物的数量浓度,大气中部分气体分子随机碰撞,通过分子间作用力或化学键而形成分子团簇,分子团簇的进一步生长则形成了纳米微粒子,也就是大气新粒子,期间发生从气体到凝聚态的转变;这些纳米微粒子的继续生长,则可以造成大气PM2.5污染。

“二次形成”让大气中的颗粒物变得更

“重”、“多”,我们课题组目前主要关注变“多”的过程,研究城市空气中的大气新粒子是怎么形成的。”王琳说。

王琳认为,在中国典型的城市环境中,除了加强对污染物一次排放的监测和管理,对“二次形成”也应予以同样程度的重视。

因为此项研究中提出的化学机制,参与大气新粒子形成过程中的关键化学物质将得到更有针对性的控制,这样,便可以有希望有效降低空气中颗粒物的数量浓度,减轻我国的大气颗粒物污染。甚至,从更大的维度来看,将这一机制运用于全球气候模式中,能够更好地模拟全球大气颗粒物乃至云凝结核的数目,更好地理解整个地球的气候变化趋势。

谈及项目之后的发展,王琳说:“我们的研究还有很多值得进一步探索的地方,这个项目之后还会继续。”他希望,该研究成果能进一步明确我国城市大气新粒子形成事件中的主控因素,理解城市大气新粒子形成事件与雾霾形成的关系。

(科技日报上海7月23日电)

创·造大赛 北京开赛

7月23日,第二届全国中小学生创·造大赛在北京开赛。图为大会现场参赛选手正在紧张比赛。 本报记者 周维海摄



习近平同卢旺达总统卡加梅举行会谈

(上接第一版)

卡加梅表示,作为非盟轮值主席,我愿强调,中国长期以来对非洲坚定的支持和帮助对非洲大陆发展十分珍贵。非洲高度重视中国在国际事务中的重要作用,坚定致力于深化中非友好和互利合作,期待出席并积极参与中非合作论坛北京峰会,愿同中方共同推动中非合作论坛建设,为双方人民带来更多利益。

会谈后,两国元首共同见证了关于“一带一路”建设等多项双边合作文件的签署。

两国元首共同见证了记者。会谈前,卡加梅在总统府前广场为习近平举行盛大欢迎仪式。当习近平乘车驶向总统府时,热情友好的当地民众涌上街头,身着印有中卢两国国旗的服装,高声欢呼,热烈鼓掌,欢迎最尊贵的客人。

习近平和夫人彭丽媛抵达总统府时,卡加梅和夫人珍妮特上前迎接。两国元首登上检阅台。军乐队奏中卢两国国歌。在卡加梅陪同下,习近平检阅仪仗队。习近平和彭丽媛同卢方主要官员握手。卡加梅夫妇同中方陪同人员握手。身着民族服装的当地民众,通过别具特色的卢旺达舞蹈和鼓乐表演,抒发对习近平到访的激动和喜悦。

当天下午,习近平和彭丽媛还参观了基加利屠杀遇害者纪念馆。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等出席上述活动。

(上接第一版)

“目前沪东中华在建和手持订单中,高新技术产品占比达100%。”该公司技术负责人说。

不仅在LNG产业链占据制高点,沪东中华还是超大型集装箱船的行业领头羊,已交付及在建和预建的8000箱位以上船49艘。

沪东中华承造的全球最大的G4型45000吨集装箱滚装船,为世界首创;38000吨双相不锈钢化学品船拥有43个顶级不锈钢液货舱,可同时运送几十种化学品,是世界化学品船的最大。新建的3000吨渔业调查船是国内最大最先进的渔业科考船……

值得一提的是,沪东中华正建造的世界最大载箱量的22000箱集装箱船,是世界首个液化天然气为主要动力燃料的超大型集装箱船。它最大,集成世界先进技术,环保性能最优。在此之前,韩国三大造船企业始终牢牢把持这个市场的全部份额。该项目标志着

化身“冬奥设计师” 放飞创意与梦想

——第二届全国中小学生创·造大赛总决赛侧记

本报记者 操秀英

“你看看这个雪橇行吗,上面要放哪些东西呢?”来自吉林省临江市桦树中学的初三学生李嘉琪,把一张草图拿给对面的一个男生。这位男生是来自浙江大学附属中学的高二学生。

“我们每个组都由小学生、初中生和高中生组成,我构思出模型,让孩子们画出来,哥哥们这会在设计Logo,然后我们会一起动手做出来。”李嘉琪开心地笑着说,这样的混搭模式更能启发思维。

在北京怀柔的中国科学院大学雁栖湖校区,由科技日报社、中国发明协会共同主办的

第二届全国中小学生创·造大赛总决赛(以下简称大赛)现场的气氛和这个夏天的天气一般火热。

大赛组委会有关负责人介绍,为践行2022年北京冬奥会“三亿人参与冰雪运动”的冬奥目标,推进弘扬奥林匹克精神,推动冰雪运动普及,全面实施素质教育,将第二届大赛主题具体设定为“科技冬奥与智慧城市”,创设情境为:我是冬奥设计师——在2022年北京冬奥会和冬残奥会举办地,依据创新、协调、绿色、开放、共享的办奥理念,就如何建设一个智慧、绿色、宜居的冰雪运动小镇,提出有创造性的设计和建设方案。

为了在高水平比赛中突出重围,选手们也很拼。“我们这次带了三台3D打印机过来,而且把实验室能搬的东西都搬来了。”山东省滨州实验学校信息技术教师毕经海告诉科技日报记者,“为了方便运送这些东西,我们还来了五个家长,自己开车来的,他们凌晨四点就出发了。”

“孩子们的热情和收获是我们前行的动力。”上述大赛组委会相关负责人表示,希望能整合科技界、教育界各类资源,为“双创”活动在青少年中的普及提供高端平台,“吸纳更多的教育机构加入,为青少年创客教育搭建好的平台,打通大学及专业科研机构与中小学科学课程间的衔接”。

海关助力诚信企业 通关速度提高50%以上

诚信建设万里行

科技日报北京7月23日电(记者陈瑜)记者23日从海关总署获悉,目前我国与其他国家(地区)海关互认的高级认证AEO(经认证的经营者)企业约3000家,数量虽然不到有进出口业务企业总数的1%,但其进出口值却占到了全部进出口总值的三成以上。

AEO制度是世界海关组织《全球贸易安

全与便利标准框架》中的一项重要制度,旨在提升国际贸易供应链的安全与便利。AEO的认证标准主要包括企业的内部控制、财务状况、守法规范、贸易安全等四个方面。通过AEO认证的企业,将被海关认为是诚信、守法、安全的企业,可获得最大程度的通关便利。中国海关于2005年6月签署了《全球贸易安全与便利标准框架》意向书,自2008年4月起实施了AEO制度。

高级认证AEO可以享受到AEO互认国

家或地区海关给予的通关便利。截至目前,中国海关已同新加坡、韩国、欧盟、新西兰、瑞士、以色列、澳大利亚等海关签署了AEO互认,内地与香港海关也有相关安排,对上述经济体的出口贸易额已经占到了我出口总额的40%。

以中国和欧盟AEO互认为例,中欧AEO互认自2015年11月1日实施以来,中国高级认证AEO企业出口到欧盟的货物,在欧盟28个成员国均可以享受通关便利,通关平均查验率降低约70%,通关速度提高50%以上。

职质量检验人员的情况下,实现全员、全组织、全过程的自主管理。

“我们通过优化设计,确保每个生产环节都在最佳状态下实施。”NACKS副总仇挺说,“目的是生产设计最优、最安全状态下作业,避免恶劣工况下不必要的返工。”

在NACKS覆盖生产全过程的每块钢板、每个零部件都纳入完整、有序的编码体系,将庞大的船舶制造过程数字化、符号化,保证生产过程始终可控。

目前,NACKS已经是数字化造船,机器人造船的先锋企业。日本造船企业50年的路,NACKS10年就走完了。百年老店日本川崎重工承认,NACKS是它最成功的海外投资项目。

1996年起,NACKS选派了1127名优秀人才去日本进修。NACKS历史不长,却有9个项目创下中国纪录,那是开放和创新的累累硕果。(科技日报北京7月23日电)

创新助推 中国造船业激流勇进

中国高端海洋装备制造,跟跑之后开始领跑。

沪东中华虎口夺食后,韩国《中央日报》说:“造船与海运行业的景气好不容易恢复,面对难得一见的超大型订单,却被中国抢走了生意,韩国造船行业普遍感到切肤之痛。”

全球合作,中国效率

造船的主要工作,是加工各种钢板材。材料成本占到了造船企业总成本的近7成。在南通长江码头上,一家合资企业做到了最大程度的不浪费。

位于南通的中远海运川崎(NACKS),是中国远洋海运集团与日本川崎重工1995年底以股份参股的形式,合资兴建的国内第一家

大型现代化造船企业。20多年来,它坚持分享、消化、吸收、再创新,走出一条中国式精益管理的道路。

“单论造船规模,NACKS在国内不算大,但效率、质量、管理水平和核心竞争力上是一马当先。”公司一位负责人说。

在该企业,处处可见精益管理的痕迹,其结果是彻底消除浪费。在巨大的厂房和船坞里,大小钢板和零件井井有条,很少见到废料。在这里钢材利用率超过92%,比国内其他骨干船厂提高约7%。

NACKS有一个说法:下道工序就是我的客户。为增强全局意识,员工经常换位,去换位思考“给别人制造麻烦”这件事。公司以完善的制度体系和作业基准为依托,在不设专

我国是东方蜜蜂的发源地。在我们认识和利用的昆虫榜单中,蜜蜂无疑要进到前三的位置。随着分子生物学等研究方式的推进,对蜜蜂的新发现仍在不断曝出。这不,来自中科院西双版纳热带植物园的几支研究团队,又发现了蜜蜂的两个秘密。

首次发现! 蜂王具有出色的学习记忆能力

蜂王的任务是产卵,而雌蜂的唯一职责是与蜂王交尾,交尾时蜂王从巢中飞出,全群的雌蜂随后追逐,此举称为婚飞。蜂王的婚飞择偶是通过飞行比赛进行的,只有获胜的一个才能成为配偶。

重点来了!要知道,蜜蜂处女蜂王出巢进行交尾飞行,以及工蜂出巢进行采集活动与它们各自的学习记忆能力是紧密联系在一起的。因为蜜蜂需要记住其居住蜂巢的精确位置、蜜粉源与巢址的路线和各种蜜粉源植物的地点,甚至需要记住所采集蜜粉源的外部特征和气味,以获得最佳的采集方案。

此前也有一些报道指出,蜜蜂的学习记忆与表观遗传学DNA甲基化关联。由于蜜蜂蜂王与工蜂之间行为活动如此不同,让中国科学院西双版纳热带植物园化学生态研究组董志文博士与谭昱研究员等对其认知行为能力产生了兴趣,他们通过蜜蜂对某一特殊气味的伸吻反应行为,来测试蜜蜂蜂王与工蜂学习记忆能力的差异,他们首次发现蜜蜂蜂王具有出色的学习记忆能力。5日龄蜜蜂蜂王的学习记忆能力,显著高于同日龄工蜂的学习记忆能力,相当于工蜂采集蜂20日龄至25日龄的学习记忆能力。

紧接着,他们通过对蜂王和工蜂DNA甲基化抑制剂处理后进行学习记忆的测试,发现DNA甲基化影响的是蜜蜂的记忆形成过程,而不是学习过程,而且DNA甲基化对蜜蜂记忆的影响表现出时效性,即不同处理时间对蜜蜂记忆的影响有所差别。

相关研究结果以《蜜蜂蜂王嗅觉学习和长时记忆的首次证明》为题发表在国际刊物《实验生物学杂志》上。

谍战无处不在! 蜜蜂会窃听胡蜂的报警信号

工蜂不仅勤劳,还有不少能力是此前人们所未知的——比如面对天敌的信息处置能力。

在研究者看来,蜜蜂和胡蜂(俗称马蜂)都是社会性昆虫,在遭遇危险时,它们通常会释放一种报警信息素。这种报警信息素平时储存在毒囊的毒液里,当受到刺激时,通过蛰针将毒液和报警信息素释放到体外。

谭昱带领的团队,利用蜜蜂与胡蜂这对“猎物-捕食者系统”,对蜜蜂的反捕食策略做了详尽的研究,结果让人大为惊叹。研究人员发现,蜜蜂报警信息素与凹纹胡蜂报警信息素,都会引起东方蜜蜂的结团防御!其中一种被简称为“IPA”的物质,是引起蜜蜂报警信息素中引起结团反

(上接第一版)

15年间,张柏楠作为总设计师先后主持了神舟六号到神舟十号载人飞船的技术研制工作,成为我国载人航天器领域技术专家和学术带头人。

勇于超越创造中国奇迹

随着空间交会对接技术的攻克,载人航天工程不再是神舟飞船的“独角戏”而开始了神舟、天宫的“双人舞”。其中,天宫一号目标飞行器的登场,实现了我国一次重大技术跨越。

2011年9月29日傍晚,我国载人航天工程总设计师周建平从酒泉卫星发射中心指挥席上起身,望着余晖中金光闪闪的发射塔架,内心并不平静。

按照我国载人航天工程“三步走”战略部署中计划的第二步安排,此次发射本不在计划之列。

对于以空间交会对接为核心任务的载人航天工程第二阶段,我国最初方案是将神舟飞船轨道舱改造后留轨飞行,作为目标飞行器与后续神舟“兄弟”进行无人、有人空间交会对接。相比航天大国早期空间对接的试验方法,该方案已向前迈进了一大步,并且技术风险较小。但随着2008年神舟七号乘组完成太空行走任务,中国载人航天的工程能力和技术储备已达到更高水平。沿袭10多年前制定的方案进一步一动,可能错过创新超越的重大机遇;按照新的技术水平更大地跨越发展,既要巨大的勇气担当,又需要创新的底气实力。中国航天又一次面临重大抉择。

航天人经过技术分析和风险评估,认为完全具备进一步跨越发展的条件,从而建议中央调整原来的计划安排,直接发射8吨级的目标飞行器,兼做空间实验室,一并实现自动交会对接、手动交会对接、中长期太空驻留的第二步目标。

当日21时16分,天宫一号在火箭托举下降空,在此后数年间,为载人航天工程创造了中国奇迹。

“把舞动国旗的画面,作为我们的永恒”

航天员是载人航天活动的先锋。除了

本报记者 赵汉斌 通讯员 龚志文 董诗浩

中科院研究团队最新成果——蜜蜂不仅是「学霸」,还是窃听高手

应最有效的成分。此外,二萜酮和二十一酮等几个胡蜂报警信息素成分,对蜜蜂结团反应也具有增强作用;而以意大利蜂、欧洲黑蜂等为代表的西方蜜蜂,只对自己的报警信息素有反应,对凹纹胡蜂报警信息素没有行为活性和电生理反应。

这些结果说明,除了用自己的报警信息素外,同域的东方蜜蜂还能够窃听胡蜂的报警信息素,用来交流报警信息,从而通过结团的方式防御胡蜂;而异域的西方蜜蜂就没有窃听胡蜂的报警信息素的能力。因此,可以确认,蜜蜂对捕食者凹纹胡蜂报警信息素的窃听能力,是进化的产物。

这项研究结果以《通过对捕食者的警告信息进行嗅觉窃听》为题,最新发表在国际期刊《动物行为学报》上。

(科技日报昆明7月23日电)

像其他人一样付出时间和精力,他们还要随时准备奉献自己的生命。

2008年9月25日,翟志刚、刘伯明、景海鹏搭乘神舟七号飞船,踏上飞天之旅。他们花费近两天时间完成了在轨准备工作,9月27日,翟志刚打开了飞船舱门,在太空迈出了中国人的第一步,成为世界上第354个出舱行走的航天员。

突然,轨道舱里响起急促的警报:“轨道舱火灾!轨道舱火灾!”声音被设置为女中音,在天地两端听起来惊心动魄。翟志刚事后回忆,当时觉得自己的头发一下竖了起来。

值守在返回舱里的景海鹏一面检查系统,一面跟刘伯明判断故障,同时向地面发出了报告。

刘伯明一时也搞不清状况,但他做了决定。在地面飞行大厅里,工作人员听到了航天员的话:

刘伯明:坚持,反正任务我们继续。翟志刚:明白。

刘伯明:着火我们也来不及了,不管了。

翟志刚:成!按计划,翟志刚出舱后要先把固定在舱外的一件空间科学实验样品取回舱内,而刘伯明调整了步骤,直接将国旗递了出去。通过电视信号,全世界观众见证了这面由科技人员绣织而成的五星红旗在太空飘扬。

经确认,这是一次有惊无险的误报。返回后,3名航天员道出了当时的想法:“如果回不来了,就把这面国旗的画面,作为我们的永恒吧。”

载人航天工程进入空间交会对接阶段后,我国第二批航天员开始和前辈们一起执行任务。2012年6月29日,神舟九号飞船着陆后,乘组中的“小师妹”刘洋对景海鹏说:“师兄,我们圆满完成工作了!”泪水夺眶而出。景海鹏逗她:“别哭了,小心被摄像机拍下来。”刚说完,自己的眼泪也流了下来。

如今,我国空间站建设已拉开大幕,第三批航天员选拔工作也已启动。未来太空中还有更艰巨的任务,等待他们去完成。

(科技日报北京7月23日电)